
 

71-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados savivaldybės etapas (2024 m.) 

11 klasė 

1. Turime elektros grandinę, kuri yra sudaryta iš dviejų 

varžų ir vieno reostato. Jų vertės parodytos schemoje.  

a) Apskaičiuokite šioje elektros grandinėje tekančią 

srovę.  

b) Apskaičiuokite kiekvieno voltmetro rodomą 

įtampą, kai potenciometro šliaužiklis yra 1) minimalioje 

(viršutinėje) padėtyje U1min ir U2min ; 2) maksimalioje 

(apatinėje) padėtyje U1max, U2max. 

 

2. Susitiko du draugai prie Vilniaus televizijos bokšto ir pamėgino išsiaiškinti, ar krintantis ir 

metamas akmuo gali susidurti vienas su kitu. Vienas iš jų pakilo liftu į televizijos bokštą 165 m 

aukštyje, o kitas, atsistojęs tiesiai po savo draugu, nužingsniavo tiesia trajektorija 20 metrų 

atstumą nuo bokšto. Pirmasis paleido be pradinio greičio laisvai kristi akmenį, o kitas tuo pačiu 

metu kampu į horizontą numetė savo akmenį. Po kelių mėginimų abiejų draugų mesti akmenys 

susidūrė.  

a) Pateikite uždavinio brėžinį. 

b) Apskaičiuokite, kokiu kampu buvo mestas akmuo, kai akmenys susidūrė vienas su kitu. 

Išmetimo kampas nepriklauso nuo pradinio greičio. 

3. Turime du vienodus 2,72 kg masės boulingo rutulius, padėtus taip, kad jie liečia vienas kitą. 

Liestinės, einančios per rutulių sąlyčio tašką, kryptimi slysta trečiasis boulingo rutulys. 

Nustatykite trečiojo rutulio masę, jeigu po smūgio jis sustojo. Visų rutulių spinduliai vienodi, 

o smūgis yra tamprus, trinties nepaisyti. 

4. Optinio mikroskopo pagrindiniai elementai – du glaudžiamieji lęšiai (objektyvas ir okuliaras), 

kurie sukuria objekto galutinį atvaizdą toje pačioje plokštumoje, kurioje yra ir objektas. Koks 

yra šių lęšių židinio nuotolių santykis, jei pirmasis lęšis didina vaizdą 3 kartus, o bendras 

sistemos didinimas yra 30? Objektas yra pastatomas atstumu 𝑎1 nuo pirmojo (arčiausia jam 

esančio) lęšio, lęšiai laikomi idealiais. Nubrėžkite brėžinius, iliustruojančius, kaip susidaro 

objekto atvaizdai. 

5. Masės m = 5 g rutuliukas pritvirtintas prie ilgio L = 1 m nesvaraus strypo galo. Šis strypas gali 

svyruoti vertikalioje plokštumoje apie horizontalią ašį, einančią per kitą strypo galą. Iš pradžių, 

kai strypas yra vertikalus ir nejuda, rutuliukas labai trumpą laiko tarpą Δt = 1 ms yra 

paveikiamas horizontaliai nukreipta F = 1 N jėga. Vėliau rutuliukas yra įsiūbuojamas taip, kad 

kiekvieną kartą, kai jis praeina pusiausvyros padėtį, jį laiko tarpą Δt papildomai paveikia ši 

išorinė jėga F, nukreipta ta pačia kryptimi, kaip ir rutuliuko judėjimas. Kiek kartų rutuliuką 

reikės paveikti šia papildoma jėga F, kad įsisiūbavęs strypas galėtų atsilenkti nuo vertikalės 90˚ 

kampu? Oro pasipriešinimo nepaisykite. Laikykite, kad per jėgos veikimo trukmę Δt rutuliukas 

beveik nepajuda. 
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71-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados savivaldybės etapas (2024 m.) 

11 klasė (užduotys ir sprendimai) 

1. Turime elektros grandinę, kuri yra sudaryta iš dviejų varžų 

ir vieno reostato. Jų vertės parodytos schemoje.  

a) Apskaičiuokite šioje elektros grandinėje tekančią 

srovę.  

b) Apskaičiuokite kiekvieno voltmetro rodomą įtampą, 

kai potenciometro šliaužiklis yra 1) minimalioje 

(viršutinėje) padėtyje U1min ir U2min ; 2) maksimalioje 

(apatinėje) padėtyje U1max, U2max. 

 

Sprendimas 

a)  Visos varžos sujungtos nuosekliai, todėl visa grandinės varža: 

 𝑅 = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3. (1 taškas) 

Grandine tekanti srovė apskaičiuojama pagal Omo dėsnį: 

 𝐼 =
𝑈

𝑅
=

𝑈

𝑅1+𝑅2+𝑅3
. (2 taškai) 

Suskaičiavę gauname 𝐼 = 0,828 mA. (1 taškas) 

b)  Pavaizduotą grandinę galima pakeisti ekvivalentine. 

1) Kai potenciometro padėtis padėtyje min: 

 𝑅1 = 4 kΩ, 𝑅21 = 0 kΩ, 𝑅22 = 20 kΩ, 𝑅3 = 5 kΩ.  (1 taškas) 

 𝑈1min = 𝐼(𝑅1 + 𝑅21) = 𝐼𝑅1, (1) (0,5 taško) 

 𝑈2min = 𝐼(𝑅22 + 𝑅3) = 𝐼(𝑅2 + 𝑅3). (2) (0,5 taško) 

Suskaičiavę gauname: 

 𝑈1min = 3,31 V,  𝑈2min = 20,69 V.  (1 taškas) 

(Pastaba vertintojams: pagal (1) ar (2) nustačius vieno iš voltmetrų rodmenis, kito 

rodomą galima rasti ir apskaičiuojant skirtumą: 𝑈1min = 𝑈 − 𝑈2min = 3,31 V arba 

𝑈2min = 𝑈 − 𝑈1min = 20,69 V. Už bet kokį teisingą šios dalies sprendimą duodami visi 3 taškai.) 

2) Kai potenciometro padėtis padėtyje max:  

 𝑅1 = 4 kΩ, 𝑅21 = 20 kΩ, 𝑅22 = 0 kΩ, 𝑅3 = 5 kΩ.  (1 taškas) 

 𝑈1max = 𝐼(𝑅1 + 𝑅21) = 𝐼(𝑅1 + 𝑅2),  (0,5 taško)

 𝑈2max = 𝐼(𝑅22 + 𝑅3) = 𝐼𝑅3.  (0,5 taško)  

Suskaičiavę gauname: 

 𝑈1max = 19,87 V,  𝑈2max = 4,14 V.  (1 taškas) 

(Pastaba vertintojams: nustačius vieno iš voltmetrų rodmenis, kito rodomą galima rasti ir apskaičiuojant skirtumą: 

𝑈1max = 𝑈 − 𝑈2max = 19,86 V arba 𝑈2max = 𝑈 − 𝑈1max = 4,13 V. Už bet kokį teisingą šios dalies sprendimą duodami 

visi 3 taškai. Galimos 0,01 V apvalinimo paklaidos.) 

  



2. Susitiko du draugai prie Vilniaus televizijos bokšto ir pamėgino išsiaiškinti, ar krintantis ir 

metamas akmuo gali susidurti vienas su kitu. Vienas iš jų pakilo liftu į televizijos bokštą 165 m 

aukštyje, o kitas, atsistojęs tiesiai po savo draugu, nužingsniavo tiesia trajektorija 20 metrų atstumą 

nuo bokšto. Pirmasis paleido be pradinio greičio laisvai kristi akmenį, o kitas tuo pačiu metu 

kampu į horizontą numetė savo akmenį. Po kelių mėginimų abiejų draugų mesti akmenys susidūrė.  

a) Pateikite uždavinio brėžinį. 

b) Apskaičiuokite, kokiu kampu buvo mestas akmuo, kai akmenys susidūrė vienas su kitu. 

Išmetimo kampas nepriklauso nuo pradinio greičio. 

Sprendimas 

a) 

  

 

  (3 taškai) 

 

 

 

 

 

b)  Kad akmenys susidurtų, jų koordinatės X ir Y turi būti lygios. Užrašome judėjimo lygtis abiem 

akmenims: 

X kryptimi: 𝑥1 = 0,  (0,5 taško) 

  𝑥2 = 𝑙 − 𝑣0𝑥𝑡.  (0,5 taško) 

Iš čia  𝑣0𝑥𝑡 = 𝑙.  (1)  (0,5 taško) 

Y kryptimi: 𝑦1 = 𝐻 −
𝑔𝑡2

2
,  (0,5 taško) 

  𝑦2 = 𝑣0𝑦𝑡 −
𝑔𝑡2

2
.  (0,5 taško) 

Iš čia  𝑣0𝑦𝑡 = 𝐻. (2)  (0,5 taško) 

t – judėjimo laikas, abiem atvejais vienodas. 

Iš brėžinio: 𝑣0𝑥 = 𝑣0 cos 𝛼, (3)  (1 taškas) 

  𝑣0𝑦 = 𝑣0 sin 𝛼. (4)  (1 taškas) 

(3) ir (4) įrašę atitinkamai į (1) ir (2) bei padalinę gautas lygtis vieną iš kitos, gauname: 

 tg 𝛼 =
𝐻

𝑙
,   (1 taškas) 

iš čia  𝛼 = arctg
𝐻

ℓ
≈ 83° .   (1 taškas) 

Galime pastebėti, kad antrojo draugo akmens išmetimo kampas nepriklauso nuo pradinio greičio.



3. Turime du vienodus 2,72 kg masės boulingo rutulius, padėtus taip, kad jie liečia vienas kitą. 

Liestinės, einančios per rutulių sąlyčio tašką, kryptimi slysta trečiasis boulingo rutulys. 

Nustatykite trečiojo rutulio masę, jeigu po smūgio jis sustojo. Visų rutulių spinduliai vienodi, 

o smūgis yra tamprus, trinties nepaisyti. 

Sprendimas 

Nejudantys rutuliai po smūgio nulėks 

kryptimis, tarp kurių yra 𝛼 = 60° kampas 

(rutuliai sąveikauja išilgai tiesių, 

jungiančių jų centrus, o rutulių spinduliai 

vienodi). (1 taškas) 

 

Užrašome judesio kiekio tvermės dėsnį: 

 𝑀�⃗� = 𝑚�⃗⃗�1 + 𝑚�⃗⃗�2.  (1 taškas) 

 

Suprojektuojame į X ašį: 

 Mv = mu1cos
𝛼

2
 + mu2cos

𝛼

2
.   (2)  (1 taškas) 

Suprojektuojame į Y ašį: 

  𝑚𝑢1 sin
𝛼

2
− 𝑚𝑢2 sin

𝛼

2
= 0  ⇒    𝑢1 = 𝑢2 = 𝑢. (3)  (1 taškas) 

Todėl iš (2): 

 𝑀𝑣 = 2𝑚𝑢 cos
𝛼

2
.  (4)  (1 taškas) 

Pagal energijos tvermės dėsnį: 

  
𝑀𝑣2

2
=

𝑚𝑢1
2

2
+

𝑚𝑢2
2

2
.   (1 taškas) 

Atsižvelgę į (3) gauname, jog  𝑀𝑣2 = 2𝑚𝑢2, iš čia  

 𝑢 = √
𝑀𝑣2

2𝑚
.  (5)  (1 taškas) 

(5) įrašome į (4) ir gauname: M = 2mcos2 𝛼

2
.   (1 taškas) 

Kadangi 𝛼 = 60°, o cos
60°

2
=

√3

2
, tai 

 𝑀 =
3

2
𝑚 .  (1 taškas) 

Suskaičiavę, gauname   

 𝑀 = 4,08 kg.  (1 taškas)

x 

𝑣
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4. Optinio mikroskopo pagrindiniai elementai – du glaudžiamieji lęšiai (objektyvas ir okuliaras), 

kurie sukuria objekto galutinį atvaizdą toje pačioje plokštumoje, kurioje yra ir objektas. Koks 

yra šių lęšių židinio nuotolių santykis, jei pirmasis lęšis didina vaizdą 3 kartus, o bendras 

sistemos didinimas yra 30? Objektas yra pastatomas atstumu 𝑎1 nuo pirmojo (arčiausia jam 

esančio) lęšio, lęšiai laikomi idealiais. Nubrėžkite brėžinius, iliustruojančius, kaip susidaro 

objekto atvaizdai. 

Sprendimas 

 

Atvaizdo sukūrimas pirmuoju 

lęšiu. (brėžinys) 

 (1 taškas) 

 

 

 

 

Pagal plonojo lęšio formulę: 

 
1

𝑓1
=

1

𝑎1
+

1

𝑏1
 ՜  𝑓1 =

𝑎1𝑏1

𝑎1+𝑏1
 . (1) (0,5 taško) 

Pagal didinimą (Γ1 = 3), galima 𝑏1 išreikšti per žinomą atstumą 𝑎1: 

 Γ1 =
𝑏1

𝑎1
    ⇒    𝑏1 = 3𝑎1 .  (2) (1 taškas) 

Turint pirmąjį atvaizdą, galima jį laikyti nauju objektu, kurio vaizdą suformuoja antrasis lęšis. 

 

 

Atvaizdo sukūrimas antruoju lęšiu. 

(brėžinys)  

  (1 taškas) 

 

Kadangi atvaizdas sukuriamas toje pačioje lęšio 

pusėje, kur yra ir pats objektas, tai pagal plonojo 

lęšio formulę turime:  

 
1

𝑓2
=

1

𝑎2
−

1

𝑏2
,  

iš čia  

 𝑓2 =
𝑎2𝑏2

𝑏2−𝑎2
 . (3) (1 taškas) 

Pagal antrojo lęšio didinimą (Γ2 =10):  

𝑏2 = 10𝑎2 .  (4) (1 taškas) 

Kadangi galutinis atvaizdas suformuojamas toje pačioje plokštumoje kaip ir objektas: 

 𝑏2 = 𝑎1 + 𝑏1 .  (1 taškas) 

Pasinaudoję formulėmis (2) ir (4), gauname:  

 𝑏2 = 4𝑎1  ir   𝑎2 = 0,4𝑎1.  (5) (2 taškai) 

Iš (1) ir (3) lygčių:  
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𝑓2

𝑓1
=

𝑎2∙𝑏2

𝑏2−𝑎2
∙

𝑎1+𝑏1

𝑎1∙𝑏1
 .  (0,5 taško) 

Įsistačius (2) ir (5) lygtis:  

 
𝑓2

𝑓1
=

0,4𝑎1∙4𝑎1

4𝑎1−0,4𝑎1
∙

𝑎1+3𝑎1

𝑎1∙3𝑎1
=

6,4

10,8
≈ 0,6.  (1 taškas) 
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5. Masės m = 5 g rutuliukas pritvirtintas prie ilgio L = 1 m nesvaraus strypo galo. Šis strypas gali 

svyruoti vertikalioje plokštumoje apie horizontalią ašį, einančią per kitą strypo galą. Iš pradžių, 

kai strypas yra vertikalus ir nejuda, rutuliukas labai trumpą laiko tarpą Δt = 1 ms yra 

paveikiamas horizontaliai nukreipta F = 1 N jėga. Vėliau rutuliukas yra įsiūbuojamas taip, kad 

kiekvieną kartą, kai jis praeina pusiausvyros padėtį, jį laiko tarpą Δt papildomai paveikia ši 

išorinė jėga F, nukreipta ta pačia kryptimi, kaip ir rutuliuko judėjimas. Kiek kartų rutuliuką 

reikės paveikti šia papildoma jėga F, kad įsisiūbavęs strypas galėtų atsilenkti nuo vertikalės 90˚ 

kampu? Oro pasipriešinimo nepaisykite. Laikykite, kad per jėgos veikimo trukmę Δt rutuliukas 

beveik nepajuda. 

Sprendimas 

Kad strypas galėtų atsilenkti 90˚ kampu, rutuliuko greitis jam praeinant pusiausvyros padėtį turi 

būti lygus v. Šį greitį rasime taikydami energijos tvermės dėsnį, kai didžiausia kinetinė energija 

lygi didžiausiai potencinei energijai: 

 
𝑚𝑣2

2
= 𝑚𝑔𝐿,   (1 taškas) 

iš čia 

 𝑣 = √2𝑔𝐿. (1) (1 taškas) 

Kiekvieną kartą, rutuliukui praeinant pusiausvyros padėtį, ji paveikianti jėga 𝐹 padidina jo greitį 

dydžiu Δ𝑣1. Pagal II Niutono dėsnį rutuliuko judesio kiekio prieaugis Δ𝑝 = 𝑚 ⋅ Δ𝑣1 yra lygus 

jėgos impulsui: 

 𝑚 ⋅ Δ𝑣1 = 𝐹 ⋅ Δ𝑡  ⇒    Δ𝑣1 = 𝐹 Δ𝑡/𝑚. (2) (2 taškai) 

Atitinkamai, paveikus rutuliuką šia jėga 𝑛 kartų, jo greitis prieš jam pradedant kilti pasidarys lygus  

 𝑣1 = 𝑛 ⋅ Δ𝑣1.  (1 taškas) 

Į sąlygą 𝑣 ≥ 𝑣1 įsirašę (1) ir (2) sąryšius, gauname: 

 √2𝑔𝐿 ≥ 𝑛
𝐹 Δ𝑡

𝑚
,   (1 taškas) 

iš čia nustatome: 

 𝑛 ≥
𝑚√2𝑔𝐿

𝐹 Δ𝑡
.  (2 taškai)   

Suskaičiavę gauname: 𝑛 ≥ 22,1.   (1 taškas) 

taigi tam, kad strypas galėtų atsilenkti iki horizontalios padėties, jėga 𝐹 jį reikės paveikti 

mažiausiai 𝑛 = 23 kartų.  (1 taškas) 
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